# 中國指摘 CHINA SHIP NEWS



## **Industrial Economic Special**

2024.12.27 责任编辑/李琴 版面设计/王娟 责任校对/王倩





#### 中国邮轮产业处于什么阶段?

需要冷静思考和客观看待第二个"黄金十年"的观点;中国邮轮产业才刚刚起步,还存在诸多不足,但市场具备较大成长空间

中国邮轮产业经历了艰难复杂甚至崎岖坎坷的发展过程,取得了长足的进步,同时在各时期也呈现出不同特点。当前中国邮轮产业处于什么发展阶段?这是中国邮轮产业的基本问题,关系行业顶层设计的出发点和着力点,也是形成未来产业发展路径共识的前提。

近期,中国邮轮产业已进入第二个"黄金十年"的观点在业内获得众多拥趸,对此需要冷静思考和客观看待。总体而言,中国邮轮产业可分为三个特征鲜明的发展阶段。

第一是2006~2017年间的旅游经济阶段,即通常所说的"黄金十年"。在此期间,中国邮轮旅游人口以每年40%~50%的速度增长,邮轮旅游乘客呈现出"黄金发展"的特质和成色。市场高度依赖外资邮轮是这一阶段的重要特征。嘉年华、皇家加勒比、地中海邮轮等国际邮轮公司大规模部署中国,让中国人对邮轮有了新的认知。这些国际邮轮公司为中国邮轮产业注入了国际基因,为中国市场创造了诸多运营范式,为中国邮轮产业的发展作出了巨大的贡献。但与此同时,本土邮轮业没有形成完整的产业链,而是主要集中在产业下游的旅游服务端,产业的上游和中游几乎一片空白。

第二是2018~2023年的全产业链发展阶段。体系发展、国际合作是这一阶段重要特征。以中国船舶集团、招商局集团为代表的中央企业和以蓝梦邮轮为代表的民营企业,聚力邮轮运营、设计、建造、供应链进行全产业链布局,投入大量资源用于邮轮生态体系的构建。在推进体系创新发展的同时,坚持开放合作,用中国市场吸引国际资本和国际技术,以国际邮轮企业为主导,通过引进消化吸收再创新,实现邮轮建造和营运管理的突破和创新,继而进一步建立起我国邮轮产业可持续发展的框架和体系。国产首艘大型邮轮"爱达·魔都号"实现交付,第二艘国产邮轮"爱达·花城号"建造顺利推进,中国邮轮运营市场有序恢复,产业体系有条不紊地运转,从根本上来说都是国际合作的产物。

第三是从2024年开始的自主发展新阶段。这一阶段是以全产业链贯通为特征,以实现邮轮自主设计、建造、配套和运营为目标,以自主发展带动国际合作,开创和引领中国邮轮产业高质量发展的新时期。

回顾我国邮轮产业的发展历程,"三个阶段"是邮轮产业从初生走向成熟的必由之路,而沉淀下来的是对我国邮轮产业发展规律的深刻洞察和总结。

邮轮产业体系可定义为从设计、建造、运营到供应链,再到 完整的生态和独立循环的能力。可以说,直到2024年元旦,我国 自主建造、自主运营的"爱达·魔都号"商业首航取得成功,中国 邮轮业才真正具备自主管控能力和产业循环体系,由此可见, 中国邮轮产业才刚刚起步。

明确了邮轮产业所处的发展阶段,才能使邮轮人对行业有最基本的认知,正视本土企业与国际公司的差距。当前中国邮轮产业还存在诸多不足,如设计、建造、运营和供应链等方面,我们要以国际先进水平为目标加以突破;同时,中国市场具备较大成长空间,通过持续地努力和创新,不断提升能力水平,有望跟上世界邮轮产业发展步伐。

### 中国邮轮市场究竟有多大?

供给不那么有效,邮轮人口基数又不那么大,导致快速可持续发展受到严重制约;短期看市场难以快速恢复,长期看可通过 扩大邮轮人口基数、提升供给水平扩大市场空间

旺季不旺、淡季不淡,是今年中国邮轮市场的特殊现象。中国市场究竟有多大,到底有何特殊之处,这是中国邮轮产业亟需回答的又一重要问题。

中国邮轮市场并非简单的 供给驱动型市场。在2006~2017 年期间,我国邮轮市场规模伴随 运力同步提升,运营能力与市场 规模的成长曲线走势基本一致。 随着外资邮轮和中资邮轮的进 人,中国邮轮市场供给能力不断 提升,进而拉动了尝鲜式的邮轮 旅游需求。该现象反映了中国邮 轮市场初期的扩张属于供给拉 动型。

自2018年起,中国邮轮旅游市场规模出现了收缩,邮轮人口从最高峰的489万人次小幅下降,而2020年年初爆发的新冠疫情更是导致市场"冰封"长达3年之久。市场"冰封"掩盖了中国邮轮市场增长乏力的真相,即使不

考虑疫情,邮轮市场也无法回到 2017年之前的增长速度。

中国邮轮市场的"高位盘整"下滑,究其原因是我国市场的供给并不那么有效。中国市场在过去是以尝鲜式的消费为主,以供给拉动整个市场。

众所周知,邮轮产业高度依赖创新和创意,需要持续地为消费者提供超预期的产品,才能吸引甚至创造消费需求,进而扩大邮轮旅游人口规模。但中国市场上充斥着大量廉价同质化的产品,缺乏创新特色和吸引力,这是导致2018年以来市场规模下降的根本原因。

另一个重要原因是我国邮轮人口基数的开拓不充分。中国拥有14亿人口总量、4亿规模中等收入人群,同时还有1.3亿持护照人口。根据现有政策,在我国仅有持护照的人群才能登乘邮轮。因此中国邮轮人口总数存在

无形的"天花板",对应的邮轮人口基数为1.3亿,不足全国总人口的十分之一。此外,市场渗透率是常用的衡量市场成熟度的标准。此前统计的美国市场渗透率为3.5%,中国为0.15%,两者差距20余倍。但通过对我国邮轮人口基数概念的修正,则中国市场渗透率约为1.5%~2%。

中国市场的供给不那么有效,邮轮人口基数又不那么大,决定了我国邮轮市场快速可持续发展受到严重制约。

中国市场有巨大发展空间, 14亿人口是我们发展邮轮产业 的底气和本钱。但目前中国市场 仍处于爬坡过坎的恢复期,市场 潜力还有待挖掘。

从短期来看市场难以快速恢复。尽管今年市场发展形势喜人,但以未来2~3年的时间跨度来看,中国市场尚未进入第二个"黄金发展期"。如皇家加勒比和

地中海邮轮原本计划明年部署中国的"礼赞"号、"MSC辉煌"号,均已确定不再重返中国,这对于中国市场来说是个重大损失,严重影响市场的有效供给。

此外,我国市场复购率非常低。当前消费者以尝鲜式为主,重复体验的意愿较低,因此"存量市场"的开拓是一项艰巨的任务。尽管邮轮公司采取多种方式试图提升复购率,但整体收效甚微。

从长期来看市场空间广阔。 中国有能力持续创造新的需求, 把邮轮产品做得越来越让客户 喜欢;同时,可通过扩大邮轮人 口基数、提升供给水平扩大市场 空间。

当渗透率达到与美国同等 水平的3.5%时,中国市场将超过 1400万人次。当然这还有赖于行 业的努力和政府的支持,重点是 依托政策的扶持和产品的支撑, 共同将市场的"蛋糕"做大。

#### 打破藩篱补齐不足开放融合创新发展

探索将14亿总人口转化为有效邮轮乘客基数;创造市场有效供给;推动邮轮政策与世界接轨

打造中国邮轮产业的"黄金时代"是一个全局性、系统性工程,需要从多个主体、多个链条全面推进。

从服务业角度,需要政府、企业、港口、乘客协同发力,通过邮轮文化的普及,共同提升和促进整个服务市场和旅游市场的发展;从制造业角度,需要从研发设计、供应链、运营、政策等方面统筹推进,实现"四轮驱动",提升市场的供给能级和供给质量,推动邮轮行业的高质量发展。为此提出三点建议:

一是拓展邮轮人口基数。突 破现有的1.3亿邮轮人口的天花 板,探索将14亿总人口转化为有效邮轮人口,以持身份证件上船作为政策优化的努力方向,可率先在国内游、多点挂靠的沿海游、无目的地游航线上尝试。开放身份证件登船是一项重要的政策制度,有助于迅速扩大邮轮人数基数。

二是创造市场有效供给。首 先要吸引国际邮轮公司拓展中 国市场,将最新、最好的邮轮部 署在中国,实现有效供给的提 升;其次本土邮轮设计和建造企 业,要针对中国消费者需求研发 设计新船型,共同努力把国产邮 轮设计好、建造好,使其成为大 家都喜欢的、具有有效供给能力 的邮轮;最后邮轮公司要创新邮轮产品和服务,通过邮轮+文化,提供沉浸式文化融合体验,打破同质化、内卷式竞争格局,引领创造消费需求。

三是推动邮轮政策接轨。中国邮轮产业政策的不完善是制约市场高质量发展的重要因素,也是中国邮轮走向国际市场的现实障碍。欧美市场已经有200余年的历史,特别是经历了近50年的高速发展,政策体系已经相当成熟,诸多政策和理论值得我们借鉴和学习。如国际邮轮公司在出入境管理、港口管理等方面政策理解执行比较透彻,并具有

成熟的实践经验;在船供、境外游 资质、游戏业务、不良天气靠港、 现金下船等方面的做法也值得中 国参考借鉴。

邮轮产业强调"世界大同"的理念,应以此为指引推动中国邮轮政策与国际接轨,并实现政策持续健全和完善,重塑中国邮轮产业体系,打造具有世界标准、中国特色的邮轮生态体系。中国邮轮产业明天会更好——我们对此始终抱有坚定的信心。

(作者系中船邮轮科技发展 有限公司董事长、中国旅游车船 协会邮轮游船游艇分会会长)



■杨国兵